



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 24 期

0908 - 0915

國內焦點一

有條件開放美國豬牛 2021 年元旦實施



總統蔡英文於 8 月 28 日下午召開記者會，宣布將開放進口含萊克多巴胺的美國豬肉及月齡 30 個月以上的牛肉，預計於 2021 年元旦起實施，並強調此舉能促進台美關係，同時兼顧食品衛生的標準，亦能確保台灣豬農生計不受影響。行政院對此表示，目前的開放項目都不用修法、不需要送立法院，只要訂定標準後預告、公告並召開諮詢會後就可以實施。衛福部長陳時中也於 9 月 5 日公布美豬萊克多巴胺殘留容許值，考量到國人的飲食習慣，將腎臟的殘留標準下修最多，其餘大多維持國際標準；至於牛肉的部分，牛骨與牛內臟等仍不允許輸入。未來只要是使用到豬油、豬肉產品的商家，大至賣場、小至攤販都明確規定要清楚標示產地，否則將開罰 4 到 400 萬元，以維護消費者的食品安全。

美豬萊克多巴胺殘留容許量		
部位	國際標準	台灣標準
肌肉、脂肪	0.01ppm	0.01ppm
肝	0.04ppm	0.04ppm
腎臟	0.09ppm	0.04ppm
其他部位	0.01ppm	0.01ppm

▲ 萊克多巴胺殘留容許量對照表。從表格可以看出腎臟的殘留容許量比國際標準嚴格。

萊克多巴胺

即 β 促效劑藥物，用以助長豬、牛長出瘦肉，減少體脂肪。是瘦肉精中最常見的一種，其肉品殘留毒性遠低於具有相同功能的其他添加物。但是目前尚不清楚人體長期攝取殘留的萊克多巴胺是否會造成健康問題。

國內焦點二

未滿 14 歲騎乘電動自行車 罰監護人



有鑑於近年來電動自行車事故及死傷人數激增，為降低事故率，交通部近期將推動修法，規定經審驗合格後的電動自行車須像機車一樣辦理登記、領用、懸掛車牌、同時投保強制責任險才能上路，否則可處一千二百至三千六百元罰鍰。交通部指出，電動自行車能在短時間內達到較高的行駛速度，駕駛人操控應該具備較成熟的生、心理能力，因此也增訂須滿十四歲才能駕駛電動自行車規定，違者將對行為人的父母或監護人開罰六百至一千二百元罰鍰。應有助於約束電動自行車騎乘行為，減少違規。

國外焦點一

26 歲工程師發明非洲人臉部辨識技術 獲得非洲工程獎



臉部辨識技術日漸成熟，也逐漸被世界各地警察廣泛使用，但是由於臉部辨識系統往往由白人所創建，並在白人面孔的數據統計上進行辨識，因此當需要辨識有色人種時，系統便容易做出錯誤的判斷。為了解決這項難題，來自迦納的 26 歲工程師夏綠蒂·恩格桑(Charlette N'Guessan) 發明出專門用於識別非洲人面孔的臉部辨識系統，她認為只要經過穩定的臉部辨識訓練並使用多樣化數據分析，就能提高辨識準確度，也因此成為第一位獲得非洲工程創新獎的女性。夏綠蒂和她的團隊同時也期望此系統的發明能解決迦納金融機構的網絡安全問題。

臉部辨識系統

又稱人臉識別，指一項利用分析比較臉部特徵後進行身份鑑別的技術。

國外焦點二

美國 11 名大學生違反防疫規定被退學 學校拒退百萬元學費



今年秋季，美國波士頓東北大學的新生為進行海外學習課程被安排住在波士頓威斯汀酒店，因新冠肺炎疫情持續延燒，校方規定需要遵守防疫措施和社交禁令，並在給學生的信件中嚴正強調會開除所有不遵守防疫措施的人。但學校人員卻在 2 日晚間發現 11 名新生聚集在酒店的一個房間內，由於此行為違反了學校的防疫規定，因此將開除這 11 名學生，並且不會退還 3.65 萬美元（約新台幣 107 萬元）的學費，不過若是對處罰有異議的學生可以提起上訴。同時，校方也要求這些人在 24 小時內離開酒店，且在離開前要接受新冠病毒檢測，測試結果呈陽性反應者將會被轉移到其他住處直至康復為止。

國外焦點三

強迫勞動違反人權 美國對新疆商品祭暫扣令



美國海關與邊境保護局（CBP）代理局長摩根（Mark Morgan）於 15 日發布暫扣令，扣押了新疆維吾爾自治區洛浦縣第四職業技能教育培訓中心，亦即「再教育營」所生產的服飾、棉製品與電腦零件。CBP 指控這些為「再教育營」中的維吾爾人與其他少數民族、或是監獄勞役被強迫勞動生產的商品。此暫扣令同時向國際社會發出明確訊息，美國不會容忍供應鏈中有非法、剝奪選擇工作方式與地點自由等侵犯人權的強迫勞動行為。這項行動也向中國發出明確訊息，是時候結束由國家資助的強迫勞動行為，並且應該尊重每一個人的人權。

新疆再教育營

新疆是中國面積最大的省級行政區，約佔中國陸地 1/6。中國共產黨於 2014 年開始在新疆推行再教育營，教導維吾爾族人通用語言、法律知識、職業技能等，目的在使學員形成符合中國政府認同的價值觀。

國外焦點四

白俄羅斯於爭議性選舉後爆發大規模抗議活動



65 歲的白俄羅斯總統亞歷山大·盧卡申科是前蘇聯地區執政最久的領導人，以一人專制的方式執政了長達 26 年，被稱為「歐洲最後的獨裁者」。白俄羅斯在 8 月 9 日舉行了總統大選，就在官方宣布總統盧卡申科第六次連任之後，該國爆發了有史以來最嚴重的激烈衝突。多數民眾認為選舉造假，數萬名抗議者走上街頭，卻遭到警方的嚴厲鎮壓。自爭議性大選落幕至今，盧卡申科一直面臨反對他的大規模抗議；而他動用安全部隊殘酷鎮壓示威人群的做法，也招來國際間的普遍譴責。歐盟於 9 月 15 日表示不承認盧卡申科為白俄羅斯的合法總統。

延伸閱讀

富二代

選自 李家同校長我的故事專欄(14)109年8月27日

黎阿彪是我的好友，我們國中、高中都是同學，他的功課一直很好，但是他絕對不是拚命用功的人，只是很會學習。對他來講，什麼功課都是很容易的，我們從前為了數學和物理搞得昏天黑地時，他永遠很快就抓到重點，也願意解釋給大家聽。我們搞不清楚為什麼他能夠對任何學科都有感覺，對英文也是如此，英文老師常常誇獎他寫的英文句子沒有中國味，比較像洋人寫的。

因為他念書沒有問題，一路拿到高學位，也就順理成章地成為大學教授。他教的學生也都是非常優秀的，所以教起來都很容易。有一天，我去他的研究室找他聊天，發現他的桌上有一個木製的名牌，上頭刻了「富二代」。我當然覺得很奇怪，因為我知道阿彪的爸爸絕對不是非常有錢的人，即使父親很有錢，也不會自我標榜是富二代。

阿彪和我開玩笑說，我們都不知道他是含著金湯匙出生的。我說他在胡扯，他只好解釋給我聽，為何他認為自己是富二代。

他說他在一個偶然的機會下，被邀請去教好幾位小學生。他這才發現有些小孩學得非常快，但是有些小孩學了就忘，尤其是對英文和數學的問題最大。英文裡有很多文法，寫句子時必須按照這些文法來寫。有幾個小孩怎樣都記不得那些文法，必須反覆地練習才不會再犯錯。有些孩子英文很容易學，但是覺得理科很難，也有些人理科不錯，但是英文永遠搞不清。

阿彪回憶他當年念英文的情形，他一點都不記得自己是如何學習的，也就是說，他很快就意識到那些文法，可是他無法解釋自己為什麼在學英文時毫無困難。有一天，他路過一所中學，發現有一個學生在玩雙槓，這個小孩可以在雙槓上做各種高難度的動作。這使他非常驚訝，他想起自己念高中時，也有一位同學可以在雙槓上表演。當時的體育老師根本不會，所有的示範動作都是那位同學做的。於是他恍然大悟，體育好的學生都是天生的，老師當然可以幫忙，但是如果一個學生沒有與生俱來的能力，任何體育老師都不能使他在雙槓上表演。

阿彪發現自己功課好，乃是因為他在學習上是有天份的，並不是天下所有人都有這種天份，就好像不是天下所有人都是體育健將。他因此提醒自己是富二代，因為在學習上，他是含著金湯匙出生的。

阿彪在大學裡深受學生愛戴，主要的原因就是他知道不能假設所有的學生都可以很快了解課程，所以他的講義永遠寫得非常清楚，一看就知道他的講義不是給最聰明的學生看的。

但是阿彪常常感到遺憾，因為大多數教育界人士其實都是富二代，他們不太接地氣，無法了解很多學生是要慢慢地教的，絕對不能一開始就教得非常難。


阿彪從來不是一個驕傲的人，他感到很幸運，不僅當年念書沒有困難，而且有機會知道別人念書是可能有困難的。他很感激上蒼讓他有這麼好的經歷。

▲本題解析：未滿 14 歲騎電動自行車會對行為人的監護人開罰，因此選項(A)應改為警察對小雪的監護人開罰 600 元罰鍰。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點二**的內文，關於電動自行車的修法何者為非？
- (A) 小雪今年國一，在騎乘電動自行車上學的路上遭到警察取締，警察現場對小雪開罰 600 元罰鍰。
- (B) 小曼在 14 歲生日那天學習騎乘電動自行車，等到練習足夠之後打算騎電動自行車上下學，能縮短不少通勤時間。
- (B) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，美國發布暫扣令真正的原因是什麼？
- (A) 無法忍受再教育營裡學員所生產的產品品質。
- (B) 不能容忍違反人權的強迫勞動行為。
3. 本次新聞中出現了**迦納**、**白俄羅斯**這兩個國家，和**美國波士頓**、**中國新疆**這兩個地方，請你在封面的世界地圖上，標出這四個地方吧！

心得分享區

 本次**國內焦點一**中提到，台灣將於 2021 年有條件的開放美國豬肉跟牛肉進口，為了讓民眾食用得更安心，未來只要是使用豬油及豬肉產品的商家，不論是大賣場或是小攤販都必須要明確標示產地。請你以一位消費者的角度試想，這樣的標示是否會影響你購買豬肉產品的意願？為什麼？

教師指引：本題學生須回答產地標示是否會影響購買的意願，並且說明原因，才算回答完整。教師可引導學生思考，認為會影響購買意願的原因為：目前尚不清楚長期攝取殘留的萊克多巴胺是否對人體有影響，對外食族而言把關肉品來源更是重要，若是商家可以清楚的標示產地，就能提供消費者更多選擇權，吃得更放心。認為不會影響購買意願的原因為：美國人已經食用添加瘦肉精的肉品多年，且我國政府也訂定出嚴格的標準值為國人健康把關，國人不需要太過於驚慌，只要確實將肉品煮熟後就可以安心食用了，更何況一般的小攤販即使標示了也很難真的追溯出肉品來源，所以產地標示不會影響到消費者的購買意願。

心得分享投稿天地

請你分享，你認為一個理想的執政者應該要具有哪些品格、能力或行為呢？為什麼？



優選：埔里中心-六年級-莊以樂

我心中理想執政者是公平及說到做到，公平是必要的，如果沒有公平人民會覺得很不滿，於是會引發抗議甚至戰爭。說到做到，誠信更是重要，別說過的承諾反悔使人民吵起來產生抗議，所以執政者是要真心為人民著想，不是當個口是心非的人破壞人民對執政者的期望。



優選：沙鹿中心-八年級-蔡恩旋

我認為一位被人民信任而獲選的執政者應該具備有認真、負責的品格，而不是懶散、怠惰讓一件可以應變解決的事，變得更加嚴重。最重要的是要清廉，不可以貪汙，那些明知故犯的執政者罪加一等。我認為最近的陳時中就算個好榜樣，該加以學習。



優選：沙鹿中心-八年級-許逢展

認為一位好的執政者應有認真負責、公正正直、清廉的態度，不能有怠惰、懶散等的品格，也要做好典範，傾聽人民的聲音，不可做出違法的事情，還要有效率的解決問題。同時也要有領導的能力以及應變的能力。如果我長大了，我有信心成為一名好的執政者。在我心中，陳時中是一位好的執政者。



佳作：竹東中心-七年級-劉柏佑



佳作：沙鹿中心-八年級-陳映慈

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 9 月 29 日 (二) 22:00 截稿(遇中秋連假提早一天截稿)

